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Oamenii aceştia sunt acum patru
zeci de ani au versat mult sânge pentru 
Casa de Austria si mult sânge au vărsat 
de atunci până în calele noastre în Italia, 
în Boemia şi în Bosnia. Nici odată tră
dători nu s’au găsit între dînşii, şi cu 
petri ’l-ar fi omorît pe acela, care ar fi 
părăsii steagul împărătesc. 1

Care e răsplata acestei credinţe ne
clintite ?

Că astăzi Maghiarul poate să îm- 
pusce sub scutul armatei asupra Româ
nului şi să-’l baţjocurească în draga sa 
voie?

Aceasta nu se poate!
Moţilor trebue să li se dee satisfac- 

ţiune, dacă e ca Coroana se mai poată 
face apel la braţele lor ven joase, când 
interesele monarchiei o vor cere aceasta, 
trebue, şi noi sperăm, că li se va şi da 
satisfacţiunea, pentru-ca să nu ’şi-o iee ei 
înşişi atunci, când interesele tuturora vor 
cere, ca să uităm trecutul si să ne unim 
cu toţii la o faptă mare.

Pe poarta „Burgului“ din Viena stau 
scrise cu litere mari cuvintele: „Justitia  
Regnorum Fundam entum “.

Să ni se facă dreptate şi nouă, numai 
dreptate, mai mult nu.

V

Ajutorul de stat.
Istoria modernă a Românilor din ţe-
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XVIII.
Stabilindu-se, în urma tractatului dela 

Carloveţ, definitiv în stăpânirea Ardealului, 
Curtea din Viena găsesce aici patru na
ţiuni deosebite. Trei din aceste sünt or- 
ganisate şi representate în viaţa publică 
şi nu are nici un fel de representanţi le
gitimi şi autorisaţi. La Români singura 
organisaţiune era cea bisericească. Voind 
dar’ a se pune în înţelegere cu Românii, 
Curtea nu se putea adresa decât la frun
taşii bisericesci, la Episcopi, singurii, care 
aveau înrîurire asupra masselor române şi 
puteau vorbi în numele lor.

Astfel încă dintru început Episcopii 
sünt totodată şi conducătorii politici ai 
Românilor, şi de aceea Curtea ţine cu tot 
dreptul să nu se urce în scaunul archie-

I reiese decât oameni, pe care îi socotesce 
vrednici de încrederea ei.

Timp de vre-o optZeci de ani Ro
mânii de confesiunea greco-orientală rămân 
fără de Episcop, eară Iosif II le trimite 
la Sibiiu drept Episcop pe un Sârb, eh ţ 
sigur nu pentru-că era duşman al Rom;' V 

Anilor, ci pentru-că nu găsia între Românii 
greeo-Oi'ientali un om nu 'numai vrednic 
de încredere, ci totodată şi pe din destul 
pregătit pentru archierie.

Şi Românii din Ardeal n’au avut cu
vinte de a se plânge de acest om de în
credere al Curţii, care nu numai a fost 
un bun Archiereu, ci a susţinut totodată 
şi drepturile neamului românesc în unire 
cu episcopul Românilor de confesiunea 
greco-catolică.

După încetarea din vieaţă a primului 
Episcop diecesa Sibiiului ear’ rămâne timp 
îndelungat fără de Archiereu, tot pentru-că 
Curtea nu poate găsi între fiii acestei die- 
cese un om potrivit pentru scaunul epis- 
copesc. Se aleg dar’ dintre fiii bisericii 
mai mulţi tineri talentaţi şi se trimit la 
universitatea din Viena, şi abia foarte 
târZiu se pune în scaun întru fericire po
menitul Moga, un om fără multă pre
gătire, dar’ de o netăgăduită blândeţă su
fletească.

După încetarea din vieaţă a lui Moga 
Curtea designează pentru scaunul episco- 
pesc al Sibiiului pe Şaguna.

Prin cultura lui, prin vasta lui in
teligenţă, prin superioritatea lui de caracter 
şi prin încrederea, de care se bucură la 
cercurile hotărîtoare, Şaguna se ridică mai 
presus de toţi, se impune şi devine în
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al Românilor.
Şi fără îndoială Şaguna a fost sin

gurul om de stat, care s’a ivit pănă acum 
la Românii din ţerile coroanei ungare. 
Oameni de valoare, luptători aprigi, pro
pagatori de cultură şi apostoli naţionali au 
fost mulţi: om de stat n’a fost decât 
Şaguna.

Cu toate aceste, ba tocmai de aceea 
însă Şaguna n’a uitat nici odată, că el 
este archiereu şi că înainte de toate în in
teresul bisericii sale ia parte la viaţa pu
blică.

Nici odată el n’a sacrificat interesele 
bisericii sale, ca se obţină succese politice; 
din contră, a cedat totdeauna în materie 
politică, dacă prin aceasta putea se obţină 
vre-un succes pentru biserica lui, şi nu

odată politicii de cafenea ’l-au acusat pe 
Şaguna, că a sacrificat interesele „naţio
nale“ bisericii sale.

Nici că se poate însă un mai mare 
titlu de glorie pentru un archiereu.

P -ea-ce a făcut el, fac toţi archiereii 
pătr .îşi de sfinţenia chemării lor.

Pretutiudenea şi în toate timpurile 
biserica a fost punctul- de plecai ; vil or- 
ganisaţiunii sociale, şi tot din biserică por- 
nesce şi disoluţiunea socială. Un popor 
religios supoartă toate miseriile şi se renasce 
după cele mai mari sguduiri sociale; nimic 
însă nu poate salva o societate, care îşi 
lasă aşeZămintele bisericesci în părăginire. 
De aceea interesele bisericii trebue totdea
una să primeze faţă cu toate celelalte.

AstăZi, după-ce timp de o sută de 
ani s’au propagat cele mai triste aberaţiuni 
în societatea europeană, se găsesc mulţi 
oameni „luminaţi“, care nu înţeleg această 
importanţă a bisericii şi cărora le place 
să-’i iee pe dignitarii bisericesci drept nisce 
oameni „ca toţi oamenii.“ Ori-cât de to
leranţi am fi, trebue să stăruim ca ase
menea oameni „luminaţi“ să nu se ame
stece în treburile bisericesci. Ei cu toate 
acestea se amestecă. Cu atât mai vîrtos 
dar’ preoţii şi mai ales archiereii trebue 
să pună interesele bisericii lor mai presus 
de ori-şi-ce alte interese.

Pentru Metropolitul Miron însă bise
rica nu e decât antisambra cabinetului 
politic.

E atât de greu să te pui în conflict cu 
oamenii, să te strici cu lumea, şi cel pu
ţin eu nici odată n’aş fi atins susceptibi
lităţile, pe care trebue să le ating, dacă
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insă aminte de străbunii noştri, care atât 
da mult au suferit pentru legea lor, îmi 
aduc aminte de timpul, când ei, lipsiţi 
de preoţi, lipsiţi de ori-şi-ce organisaţiune, 
tot au stăruit timp de aproape o sută de 
ani în credinţa lor, îmi aduc aminte de 
lucrarea vastă, pe care a săvîrşit-o Şaguna 
pentru ridicarea bisericii noastre, şi văZ^nd 
starea la care am ajuns în timpul păsto
ririi Metropolitului Miron, trebue neapărat 
să mă întreb: Omul acesta de ce a luat 
rasa călugărească? de ce a rîvnit la scau
nul metropolitan ?

De sigur numai pentru-că aspira la 
rolul politic, pe care îl avuseră mai nainte 
archiereii români.

Cu studiile, pe care le-a făcut, cu 
aptitudinile, de care dispunea, rămânând

Mihiiu, 3 Iunie st. v.
Am dori să seim, ce s’a întâmplat şi 

ce are să se întâmple cu ucigaşii Româ
nilor din Munţii-Apuseni ?

Unii dintre dînşii sânt „cătane“ în 
armata comună, alţii sânt agenţi ai poli
tiei maghhu-o, toţMns0*sânt MaghlaÂj adecă' 
fii ai unui popor, care poate să-’şi permiţă 
ori-şi-ce.

In Budapesta se pun la cale turbu- 
rări serioase, se insultă cele mai înalt puse 
.persoane, se provoacă armata, se sparg 
ferestri, ear’ după-ce poliţia intervine, ca 
să restabilească ordinea, se produce în dietă 
o adevărată furtună şi dl Tisza promite, 
că va da cele mai aspre ordine, ca poliţia 
să-’i cruţe pe tumultuanţi.

în  Munţii-Apuseni soldaţi şi gendarmi 
împuşcă asupra oamenilor, par’că ar fi raţe 
selbatice, sângele se varsă şi vieţile se stîng, 
fără-ca cineva să mai întrebe, cum se pe
trec lucrurile aceste? Sânt destui Români 
în Ardeal, sânt chiar prea mulţi, şi dacă 
se împuşcă pe ici pe colo câte unul, — 
atâta pagubă!

Aşa se fie !
A fost odată şi mai rău, şi tot n’a 

perit neamul românesc, ci mai vîrtos a 
crescut şi s’a întărit.

Vom întreba însă, unde trebue nea
părat să ne ducă provocările de felul 
acesta?

Românii sânt un popor neolatin *1 
au o mulţime dintre virtuţile şi slăbiciu
nile celoralalte popoare neolatine. Una însă 
le lipsesce: t e m p e r a m e n t u l .  Precând 
Italianul, Francezul şi Spaniolul se avântă 
şi cedează impulsiunilor momentane, Ro
mânul se uită totdeauna împregiurul lui, 
îşi dă seamă de situaţiune şi scie să se 
stăpânească şi se mai aştepte, nu uită însă, 
ci ţ i n e  m i n t e .  îi cunoascem pe Moţii 
noştri, îi seim din practica vieţii şi sântem 
siguri, că ei au să ţină minte moartea ce
lor câţiva dintre dînşii. Când lumea ne 
va fi mai dragă, ei ni se vor pune de-a 
crucişa în cale şi ne vor întreba: Dar’ 
cu cei morţi cum rămâne ?

F oiţa „Tribunei“.
Crâncu,  v e n â t o r u l  codrului .

Poveste din Sâncel.
D e loan P. Reteganul.

(U rm are.)

D-Zeu scie, câtă vreme o fi stat el mort; 
destul că odată nimeresce pe acolo cumnatul seu 
hărăul şi-’l cunoasce; şi dacă-’l cunoasce se pleacă 
la el cu apă vie şi cu apă tare, din apa cea 
tare toarnă câţiva picuri şi-’l învie, ear’ cu apa 
cea tare îl întăresce, îi dă putere cât au şese 
bivoli, apoi sboară de acolo.

După aceea se scoală Crâncul vânătorilor 
frecându-se la oebi şi vede că ear’ e fără nevastă.

Du-te, Crâncule, ear’ în lume după ea.
Mergând aşa, nimeresce la o căsuţă la poa

lele unui munte, era numai aceea singură, ear’ 
în lăutru află pe soră-sa cea mijlocie, ce era 
măritată după hărău.

— Bună Ziua, soră!
— Se fii sănătos, frate! dar’ ce cauţi pe 

aci, pe unde numai eu sunt om pământean?
— Oh, draga mea soră, dar’ uită-te tu cum 

am păţit cu jupânul Pogan, că-’mi fură nevasta 
Ziua la ameaZi, ear’ pe mine mé lăsă durmind, 
acum aş merge la el, dar’ nu sciu unde şede, 
sé merg să ’mi-o iau şi să o duc acasă; de aceea 
veniiu, să te întreb pe tine, nu cumva scii tu 
unde şede?

Nu Zeu eu frate, dară stai pănă vine cum
natul tău dela fântână, că-i dus după apă, şi 
îndată vine; el poate că te va sei îndrepta.

Nici nu trecu mult, şi numai văZură hărăul 
(uliul) venind cu două fedeleşe pline de apă, ear’ 
când fu dinaintea casei, se făcu un drag de fe
cior, de-’ţi era mai mare dragul de el.

— Bună vremea, cumnate!
Bună să-’ţi fie inima; da cum mai trăesci ?
— Bine, dar’ pe tine ce vremi grele te 

poartă pe aici?
— O, Doamne! cumnate, am dat de un 

năcaz. Mergând cu nevasta dela socrii cătră casă, 
îmi eşi în cale jupânul Pogan şi-’mi luă ne
vasta, er’ pe mine mă adormi. Odată am scos-o 
dela el cu ajutorul cumnatu-meu vultur, dar’ cum 
mergeam cu ea cătră casă, el ear’ m’a adormit 
şi ’mi-a luat muierea şi o dus-o cu el; acum o 
tot caut, dar’ înzadar, nu sciu în ce parte şede, 
de aceea veniiu pănă la tine se te rog, de cumva 
scii unde şede, să-’mi spui, să merg după ea.

Nu trebue să mergi chiar pănă la curţile 
lui, că pare-’mi-se o chiar văZui mergând după 
apă, vino să ’ţi-o arăt, apoi grijea ta e ; cum vei 
merge!

Aşa şi fu ; nevasta era la fântână, şi o luă 
Crâncul vânătorilor şi du-te! dar’ calul ear’ spune 
lui jupân Pogan că-’i fuge nevasta şi cela-’i Zise; 
Pot mânca 2 pâni şi be două copuri de vin 
şi dormi ca două ciasuri?

— Poţi! — Zise cahib

Şi mânca jupânul Pogan două pâni şi beu 
două copuri de vin şi dormi ca două ciasuri, 
apoi încalecă şi într’o minută îi ajunge, şi pe 
Crâncul îl omoară, ear’ cu nevasta pleacă spre 
curţile lui.

D-Zeu scie cât a zăcut el acolo în drum, 
destul că odată nimeresce pe acolo un lup, era 
chiar cumnatul seu, care ţinea pe sora lui cea 
mai mică. *Şi se uită lupul bine la el şi Zise: ° 
Doamne, acesta e cumnatul meu, Crâncul vână

torilor ; ’l-a omorît hoţul de capcân, jupânul Pogan! 
O să-’l înviiu, sărmanul.

Apoi se luă lupul şi aduse apă vie şi apă 
tare, cu apa cea vie ’mi-’l învia, ear’ cu cea tare 
’mi-’l întări, îi dădu putere câtă este în nouă bi
voli. Apoi se duse lupul.

După aceea se scormoni şi Crâncul vână
torilor.

— Doamne, dar’ greu am mai dormit în
somn!

El credea, că numai adormise, apoi se uită 
după nevastă, adecă ea, — ca peri în palmă!

Apucă-te, Crâncule ear’ şi-’ţi caută nevasta, 
ori te du acasă fără ea, de rîsul satului! Şi merse 
Crâncu, şi merse, se duse multă cale şi nu dădu 
nici de o casă, nici de un dobitoc baremi. în- 
tr’un târZiu vede o casă lângă o pădure; nici 
să-’i fi dat cât bine e în lume, nu ’i-ar fi părut 
mai bine, decât când văZu căsuţa aceea, că era 
şi supărat şi obosit, dar’ era şi lipit de foame, 
şi gătase merindea. Adecă în casă şedea sora lui 
cea mai mică, care era măritată după lup.

— Bună Ziua, soră dragă!
— Să trăiesci cu bine, fratele meu, dar’ tu 

ce cauţi aici, pentru DumneZeu?
— Nu mă întreba mult, soră dragă, ci mai 

bine îmi pune ceva de mâncare, că apoi îţi spun 
eu toate, dar’ acum nu te văd de foame.

Şi îi puse soru-sa de mânca, apoi începu;
— Soră dragă, am dat de un mare necaz; 

m’am însurat, şi când mergeam cu nevasta la 
noi acasă, eată îmi eşi în cale jupânul Pogan 
şi mă adormi, şi-’mi fură muierea. După-ce mă 
treziiu din somn, umblai pănă dădui de cum
natul Vultur, acela ear’ ’mi-o dete în mână, dar’ 
P o g a n u l  mă ajunse pe cale şi mă adormi şi-’mi 
luă nevasta. Dacă mă treziiu din somn ’mi-o mai 
puse odată în mână cumnatul meu Hărăul, dar’ 
ear’ ’mi-o fură hoţul de Pogan; acum .bine că 
dădui de tine, doară scii unde şede, să mă în
drepţi la el să-’mi iau muierea, că să sciu că 
chiar capul ’mi-’l pun, tot nu mă las pănă nu o 
aflu la el acasă, că sânt foarte tare înverşunat.

— Nu sciu, Zeu eu) dragul meu frate, dar’ 
acuşi trebue se vină dela fântână Lupul, cum
natul tău, el de scie, de bună seamă te va în
văţa ce să faci.

Nici nu statură mult şi veni lupul dela 
fântână cu două fedeleşe mari după cap, când 
iu dinaintea uşii, se făcu un fecior frumos, de 
numai ca el doară, dar’ altcum nu Măi pu
teai vedé.

— Bună Ziua, cumnate!
— Să dee D-Zeu bine!
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mirean, ar fi putut sé ajungă notar în 
vre-un sat, ori în împregiurări de tot favo
rabile solgäbiröu pus la discreţiunea alegă
torilor şi a d-lui vicişpan. Ca să ajungă 
mai mult, a îmbrăcat rasa călugărească, 
fiindcă numai puţini se pot hotărî să o facă 
aceasta, şi între puţini omul lesne ajunge 
cel mai de frunte. Rasa aceasta impune 
însă o mulţime de datorii, pe care alţi 
oameni nu le au, şi numai împlinirea ace
stor datorii îi dă celui ce o poartă deco
rul cuvenit.

Nimeni nu e dator să se facă călugăr; 
oamenii cer dar’ dela acela, care îmbracă 
rasa călugărească, să şi renunţe la o mul
ţime dintre plăcerile, pe care alţi oameni 
’şi-le pot permite. Abnegaţiunea aceasta 
îi lipsia însă Părintelui Miron. De aceea, 
eşit odată în lumea mare, şi începând a 
se mângăia cu gândul, că poate să ajungă 
domn mare şi ca mirean, cuviosul Părinte 
a lăpădat rasa şi a eşit la iveală ca un 
cavalâr, care nu mai are ne vot' să ţină 
seamă de „preocupaţiunile timpurilor de 
rugină. “

Cum au venit lucrurile de ear’ a îm
brăcat rasa si s’a supus arcliiereului seu, 
aceasta n’o mai cercetez. Destul că Ro
mânii, deşi oameni cu deosebire îngădui
tori, ’şi-au dovedit bunul simţ, când ’i-au 
dat în congres un vot de neîncredere, ca 
să scie, că biserica îl respinge.

Prea puţin ’i-a păsut de acest vot, 
cum prea puţin îi pasă şi acum de critica 
aspră pe care ’i-o fac: îi cunoscea pe Ro
mâni şi scia că poate găsi între dînşii 
oameni gata de a-’l ajuta să profite de 
buna credinţă a celorlalţi. Nu voia să 
fie archiereu, ci să ajungă în scaunul lui 
Şaguna, pentru-ca din el să-’şi creeze o 
posiţiune politică. S’a presentat dar’ din 
nou la alegere şi a obţinut maioritatea în 
virtutea unui compromis făcut în confe- 
renţe secrete de nisce oameni, dintre care 
cei mai mulţi nu-’şi dedeau seamă, că iau 
parte la un trafic neiertat şi fac speculă 
cu ceea-ce le este mai sfânt, eară cei mai 
de frunte judecă toate lucrurile din punct 
de vedere politic ori poate chiar personal.

Astfel îl vedem pe fostul deputat dié
tái, pe fostul inspector şcolar, pe omul, 
despre care se vorbia puţin bine şi mult
yXn oijino ir. """"V t’ ' r
mcungiurase cu atata splendoare.

Mulţi dintre cei naivi sunt uimiţi de 
acest „succes“ şi admiră pe omul „cu cap“, 
care ’l-a obţinut.

N ’au însă decât să judece cu capul 
lor, pentru-ca să înţeleagă, că un om câ
tuşi de puţin deştept nu-’şi crea posi- 
ţiunea, pe care ’şi-a creat-o Metropolitul 
Miron.

Au trecut timpurile, în care archie- 
reii erau totodată şi conducătorii politici 
ai Românilor, şi astăzi nu are nimeni nici 
în jos, nici în sus decât trecerea, pe care 
scie să ’şi-o câştige.

Câtă vreme Coroana ne dedea archie- 
reii, ori scaunul episcopesc era vacant, 
ori aveam episcopi, de care n’avem cu
vinte de a ne plânge. Acum aveam să-’i

— Dar’ ce vânturi te poartă pe aici pe 
la noi, cumnate?

£— Bune venturi şi nu prea, că uite cum 
şi uite cum ’mi-s’a întâmplat cu muierea, adecă 
cu jupânul Pogan; acum vin la tine sé mé în
drepţi baremi unde şede, că — drept spunen- 
du-’ţi — eu nu sciu păşi nici un pas în ţeara 
voastră, nu cunosc nici un colnic, nici un potec.

— De mers, — Z^e lupul, — nu ar fi 
mare lucru, că îndată putem merge chiar la el 
acasă şi să-’i luăm chiar şi muierea, dar’ de
parte tot nu o vei duce. De trei ori ’ţi-a luat 
pănă acum muierea, şi în tot rîndul te-a şi 
omorît, noi te-am înviat, cumnaţii tei, şi te-am 
mai întărit, ântâiu te învia Vulturul, după aceea 
Hărăul şi acum eu. Tu ai trebui să-’ţi însemni 
un cal mai nesdravön decât al lui jupan Pogan, 
apoi sé furi muierea şi sé o pui pe cal lungă 
tine, ca jupânul Pogan sé nu te ajungă cu 
calul lui.

— Şi de unde se-’mi însemn eu cal mai 
nesdravén ca al lui ?

— Hm! De unde? în fundul iadului este 
o babă, ce se chiamă V îj b a b ă , aceea are caii 
cei mai nesdraveni. Mergi şi slugesce la ea un 
an, pe acolo e anul numai din trei Z^e, şi capeţi 
un cal, tu îţi vei alege calul care îl vei vedé 
mai réu, numai cu pelea pe oase, apoi sé vii 
cu el încoace. Când te va ajunge vre-un necaz, 
gândesce-te numai la unul din cumnaţii tei.

(V a urm a.)

alegem noi în înţelegere cu guvernul, ear’ 
guvernul nu a primit buna alegere, pe 
care o făcuserăm, ci ne-a silit prin agen
ţii lui să primim pe acela, pe care ’şi-’l 
doria el.

Faţă cu cine avea acest nou Metro
polit să-’şi susţină posiţiunea ?

Faţă cu guvernul.
Pe cine să răzima?
Pe noi nu şi pe Coroană de aseme

nea nu.
Astfel rămâne pus la discreţiunea gu

vernului, care-’l tratează ca pe un agent 
rău plătit.

Şi pentru-ca să-’şi creeze posiţiunea 
aceasta, Metropolitul Miron se ruinează 
materialicesce şi primesce asupra sa sar
cina de archiereu, pentru care nu are nici 
o vocaţiune, ia angagiamente, de care nu 
este capabil a se ţină.

Eară noi avem acum să-’l scăpăm din 
această situaţiune. ^

Metropolitul Miron ne cunoasce şi 
este sigur, că ’i-se vor ierta toate cele de 
pănă acum în diua, când va lovi în gu
vernul, pe care ’l-a servit cu atâta pa
gubă a bisericii sale, şi este hotărît să 
dee această lovitură fără de cruţare, ba 
sânt sigur, că o va şi da. Când însă? 
Atunci, când va simţi, că posiţiunea acestui 
guvern se clătină.

Fată motivul, pentru care Metropo
litul Miron a stăruit, ca sinodul să-’i de
clare răsboiu guvernului, votând pedep
sirea preoţilor ce vor fi primit ajutorul 
de stat.

Erau în sinod mulţi oameni dispuşi 
a-’i da acest vot.

Trecem cu vederea pe cei vre-o şese, 
care votează fără discuţiune tot ceea-ce 
voiesce Metropolitul ori dl Cosma. Mai 
număroşi erau aceia, care erau gata să 
voteze pentru consideraţiuni politice. Cei 
mai mulţi însă cereau votul, fiindcă erau 
obosiţi de atâta frământare şi voiau să 
meaigă acasă.

Nu mai rămânea dar’ îndoială, că 
propunerea se va vota cu mare maio- 
ritate.

Metropolitul stăruia însă, ca se fim 
„ s o l i d a r i “ să o votăm cu unanimitate,
pentru-ca să nu se scie în afară, de unde 
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poată constata, când va cere trebuinţa, 
că Metropolitul este acela, care a stăruit 
să se dee acest vot.

Eu personal eram convins, că Me
tropolitul nu e capabil de avântul viril, 
pe care îl cere punerea în executare a 
unei asemenea hotărîri, şi că el nu se va 
îmbărbăta să execute decât în ajunul că
derii guvernului, adecă atunci, când nu 
am mai avă cu cine să ne luptăm. Nu 
mă temeam dar’ de vre-un conflict între 
biserică şi stat, cum nu mă tem nici de 
„cura radicală“, cu care ameninţă Me
tropolitul ; mă temeam însă, ca nu cumva 
guvernul să profite de această liotărîre 
după părerea mea impertinentă, pentru-ca 
să ne creeze nouă greutăţi, şi sciam, că 
Metropolitul vrea să aibă liotărîrea aceasta, 
pentru-ca să insinue la guvern, că noi, 
adversarii sei, ’i-am impus-o, ceea-ce s’a 
şi întâmplat.

Un om foarte cum se cade, dar’ de 
o proverbială bunătate sufletească, dl Dr. 
I. Moga, propune în sesiunea de ăstimp 
a sinodului să ’i-se voteze Metropolitului 
recunoscinţă, pentru-că a avut tactul po
litic de a nu executa hotărîrea sinodului 
în cestiunea ajutorului de stat. Un alt 
ora cum se cade, distinsul nostru pedagog* 
I. Popescu, (jice că trebue să-’i mulţumim 
lui Dumnedeu, că avem în fruntea bise
ricii noastre un om atât de înţelept, de 
prevăzător.

Prea bine! Să admitem că Metropo
litul e om cu tact, înţelept, prevădător, 
om cu multă „fineţă diplomatică“. — îi 
întreb atunci pe d-nii Moga şi Popescu: 
cine e om fără de tact, cine e lipsit de 
prevedere, cine e imbecil şi răuvoitor?

La această întrebare ne răspunde 
„materialul“ publicat în diarul din Buda
pesta, care împarte sinodul în „ p a t r i o ţ i “ 
şi „ i r r e d e n t i s t i “ şi-’i spune lumii, că 
„patrioţii“ ’i-au mulţumit Metropolitului 
pentru-că n’a executat hotărîrea luată sub 
presiunea „ irredentistilor“.

Aceasta e minciuna cea mare, pe 
care am prevă(jut-o atunci, când am ru
gat cu toată blândeţa pe Părintele Me
tropolit să dicteze însuşi propunerea, ceea-

ce înalt Preasfinţia Sa a şi făcut în audul 
tuturora; acesta e cuvântul, pentru care 
în urmă, după-ce s’a deschis şedinţa, îna
inte de votare, am declarat, că nu pri
mesc propunerea aşa, cum a formulat-o 
Părintele Metropolit, şi spre mare indig- 
naţiune a slugilor plecate am arătat şi 
motivele, pentru care nu o pot primi.

Toate aceste s’au petrecut în pre- 
senţa unui mare număr de oameni, toţi 
maiori, toţi capabili de a da mărturie 
vrednică de toată credinţa. între aceştia 
era şi dl Dr. Moga, şi dl profesor I. Po
pescu şi de sigur şi autorul „materialului“ 
publicat în diarul din Budapesta: să mă 
desminţă, dacă p ot!

Metropolitul Miron a voit să ne tragă 
pe sfoară şi să ne trateze ca pe nisce gă- 
găuţi. Dl Dr. Moga şi dl profesor Popescu 
să facă ce le place; nouă însă celorlalţi, 
prin această ispită ni s’a dat dreptul de 
?i-’i arăta Metropolitului, că nici măcar la 
şiretlicuri nA se pricepe 'şi că trebue să-’tji 
caute aiurea oamenii. Anul acesta, când 
s’a cerut votarea n o m i n a l ă ,  oamenii 
mai m a t u r i  ca Bologa, Măcellar şi Hannia, 
n’au votat cu dl Dr. Moga şi cu dl pro
fesor Popescu, nu cu am i c i i  s e i , ci contra 
Metropolitului. Ei vor fi sciind de ce au 
făcut aşa!

Dacă oameni ca dalde Olariu, Voilean, 
Frateş, Gali ori Puşcariu ar fi vorbit aşa, 
precum au vorbit d-nii Moga şi Popescu, 
sinodul întreg ar fi rîs în hohote: trebuiau 
să fie scoşi la iveală oameni, cari se bucură 
ori de consideraţiunea ori de simpatiile tutu
rora, pentru-ca lumea să fie cruţătoare şi cei 
lesne crecjători să fie duşi în eroare. Nimic 
însă nu este mai condamnabil decât acest 
abus de buna credinţă a unor oameni, care 
n’au decât păcatul, că ar voi să trăiască 
bine cu toată lumea.

Astfel, cu tertipuri şi cu apucături, a dus-o 
Metropolitul Miron timp de dece ani de (jde, 
căsnindu-se să facă din sinodul archidiecesan 
un centru de tripotagiuri comune şi abu- 
sând parte de înclinările rele, parte de nai
vitatea oamenilor, ca să-’şi creeze o posi
ţiune politică. Nu ’şi-a creat-o, fiindcă nu 
e făcut pentru ea. Un an, doi ani, mulţi 
ani de-a rîndul ne-a împins mereu contra 
guvernului, pentru-ca să se poată insinua
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pe nis3e oameni atât de răsvrătitori ca noi; 
un an, doi ani, mulţi ani de-a rîndul a 
excitat guvernul contra noastră, ca să ni 
se poată insinua nouă ca un aprig susţi
nător al causei naţionale: un an, doi ani, 
mulţi ani de-a rîndul se poate aceasta, dar’ 
în cele din urmă adevărul tot ese la iveală.

Sânt convins, că şi în congres Me
tropolitul Miron va încerca să joace tot 
jocul, pe care "’l-a jucat în sinod, şi mai 
ales acum, când cabinetul Tisza se clătină, 
va găsi destui oameni gata de a-’l ajuta 
să se „rehabiliteze.“

Să o facă cine vrea pe răspunderea 
lui : creştinii adevăraţi nu vor permite însă, 
ca biserica să devină un pretoriu politic, 
şi Românii adevăraţi nu se vor uni nici 
odată cu oameni, care nu pot decât să 
compromită causa, pe care pretind a o 
susţină. loan Slavici.

Catastrofa din Bavaria.
Cestiunea tronului bavarez, presentată în 

cel mai trist mod ce se poate numai închipui, 
e deja deslegată.

Consiliul de miniştri şi toţi oamenii mar
canţi ai regatului au întrat în înţelegere cu prin
cipele Luitpold, care va lua regenţa; nenoroci
tul rege Ludovic va trăi retras, bueurându-se de 
lista civila, care va fi administrată de doi cura
tori. Enorma datoriă, în sfîrşit, va fi lichidată 
încetul cu încetul.

Evenimentul detronării deghisate a regelui 
Ludovic face impresie în Germania; mulţi, cari 
nu vor sé ţină seamă de trista stare a acestui cap 
încoronat, véd în înlăturarea lui un triumf al 
tendenţelor particulariste, cari vor sé împedece 
consolidarea imperului german.

Acum a întrat deci schimbarea. Regele Lu
dovic e incapabil de a guverna şi prinţul Luit
pold va purta regenţa.

Cele mai uoue depeşe despre catastrofa ba
vareză sünt următoarele:

München, 12 Iunie n. Situaţia încă nu 
e nici pe departe limpezită şi c e r c u r i l e  con
d u c ă t o a r e  p r i v e s c  cu o a r e-care î n g r i 
j i r e  ia mai d e p a r t e a  d e s v o l t a r e  a lu
c r u r i l o r .  Regele se află în deplină consciinţă 
şi linişte şi guvernului îi este cunoscut, că el 
c a u t ă  un e x p e d i e n t  s p r e  a s c ă p a  de

a c t u a l a  sa s i t ua ţ i e .  O deputaţiune de trei 
membri avea sé aducă la cunoscinţa regelui, 
cumcă în Bavaria s’a pus o regenţă. Această de
putaţiune în loc de a se ivi în H o h e n  svan- 
gau  pe neaşteptate, ea a plecat prelungă cele 
mai mari ostentaţiuni astei, încât regele a au<flt 
despre sosirea deputaţiunii, ear’ poporaţiunea şi 
miliţia din Hohensvangau nu scia încă nimic 
despre punerea regenţei. Voind deputaţiunea sé 
se presenteze la regele, un gendarm îi veni înainte 
strigând: „Porunca regelui!“ Această poruncă în 
scris avea următorul cuprins: „M e m b r i i  de pu 
t a ţ i u n i i  s ü n t  a se a r e s t a ,  a se a r u n c a  pe 
un ca r  şi a se b a t e  cu b i c i u l  p ă n ă  la 
g a r ă ! “ Astfel deputaţiunea fii internată şi eli
berată numai după-ce sosi din München ordinul 
de eliberare precum şi proclamaţiunea prinţului 
Luitpold. G e n d a r m i i  î n ş i ş i  s ’au supus  
apoi  n o u l u i  ordin.  în armată şi în cele mai de 
jos straturi ale poporaţiunii se m a n i f e s t e a z ă  
voci  f o a r t e  s i m p a t i c e  în f a v o r u l  re
g e l u i ,  din care causă e de temut, că pe săr- 
bătf>rile*R&saliil&r se Va înfhinpla vile-o mişcare. \  
Spre evitarea acesteia s’au făcut deja toate dis- 
posiţiile. Uni i  m e d i c i  a f i r m ă ,  că r ege l e  
n ’ar  fi smin t i t .

München, 12 Iunie n. Regele a plecat la 
L u i d e r ho fe .

Starnberg, 12 Iunie n. Contele Ho l n 
s t e i n  împreună cu maiorul de W a s h i n g t o n  
şi secretarul de cassă al curţii K l u g  au sosit 
acji la amea^i aici, s p r e  a p r i m i  pe r e g e l e ,  
care pe 1 oară după ameadi va fi aşteptat în 
B e r g .

Berg ( l ungă  l a c u l  S t a r n b e r g ) ,  12 
Iunie n. La 2 oare după ameadi a sosit regele 
în castelul Be rg  fără de a se ivi vre-un incident.

Presa română.
în „Românul“ dela 12 Iunie n. cetim 

următorul prim-articol.
Se petrec, în statul vecin cu .noi, fapte, 

care nu pot şi nu trebue sé ne lase nepăsători.
Nu trebue sé ne lase nepăsători, pentru-că 

acele fapte, în eventualităţi anumite, pot sé aibă 
înrîuriri, care sé treacă preste fruntariile acelui stat;

nu pot mai cu seamă sé ne lase nepésátori, 
fiindcă preste trei milioane de fraţi de ai noştri 
fac parte din cetăţenii numitului stat şi — deşi 
fruntariile ne despart de dînşii — inima, aspi
raţi unile, ca şi comunitatea de o r i g i n e  n e  unesc, 
né fac solidari şi părtaşi reciproc la suferinţele 
şi bucuriile, ce încercăm unii sau alţii.

Dc aceste considerări conduşi, vom <flce 
câteva cuvinte asupra unora din urmările, ce pot 
ave acele evenimente.

La 1866, când de Austria fură deslipite 
statele germane, elementul pănă aci precumpă
nitor căută, îşi găsi şi eredd a-’şi asigura un 
aliat în poporul maghiar şi-’i dete lui, prin în
tocmirea dualismului, supremaţia asupra celora- 
lalte popoare de dincoace de Laita.

Statul se reconstitui deci politicesce pe 
base noue şi lumea, care numai după aparenţe 
judecă, privi acest fapt, ca un congres, ca o is- 
bândă a ideii de emancipare pentru un popor 
mult timp apăsat.

Opiniunea publică europeană, în ale cărei 
directive pe atunci principiul naţionalităţii ocupa 
primul loc, care cmedea — căci 'i-se spusese pe 
toate tonurile şi prin toate mijloacele — că Ma
ghiarii pănă aci erau apăsaţi, că sé lucra pentru 
a lor exterminare, ca naţiune deosebită, opiniunea 
publică privi şi primi această nouă întocmire 
politică a statului austrie, ca un pas spre făp
tuirea ideii de a se întocmi statele pe basa na
ţionalităţii, ca un progres.

Maghiarii cei persecutaţi, acei Maghiari, 
cari la 1848 ridicaseră în Austria stindardul re- 
voluţiunii europene şi se făcuseră campionii ideilor 
noue, ce sdruncinau Europa din temelii, întoc- 
miau într’adevăr un stat întru câtva independent.

Acesta era progresul, ce se realisa din 
punctul de vedere al principiilor, ce conduceau 
pe atunci opiniunea publică europeană — şi deci 
îşi Ziceau cei care principiul naţionalităţii îl cul
tivau, dacă popoare de altă limbă şi de altă ori
gine vor face parte din noul stat maghiar, acele 
popoare vor găsi în poporul ce a dobândit su
premaţia un popor frate, un popor, care va căuta 
a le face fericirea, care se va feri de a le im
pune suferinţele, vexaţiunile şi de a le da lo
viturile, în contra cărora atât de mult şi atât de 
tare s’au fost plâns.

Această convingere, care aproape generală 
era în Europa liberală apuseană, a avut partisani 
pănă şi în guvernul României de pe acel timp, 
deşi Românii, după faptele trecutului, trebuiau 
să scie, şi cei din afară de guvern mai toţi sciau, 
că apăsaţii Maghiari nu voiau şi nu primiau li
bertatea decât cu condiţiunea de a deveni ei 
apăsători pentru alţii.
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Douédeci de ani fost-au deajuns spre a do
vedi Europei apusene de bună credinţă, că aştep
tările ei neîntemeiate erau ;

că apăsătorii de ieri, în loc de a face pentru 
celelalte popoare ceea-ce pretindeau se facă pentru 
dînşii, cei-ce aveau supremaţia;

că în loc de a fi drepţi, leali, respectuoşi 
pentru ori-ce naţionalitate şi a recunoasce şi 
acorda celoralalte popoare drepturile ce cereau 
când se pretindeau apăsaţi, început-au o neobo
sită luptă de exterminare a tuturor naţionalită
ţilor nemaghiare.

Şi acest fapt şi adevăr fiind dovedit şi re
cunoscut astăzi în toată Europa civilisată, luat-a 
Maghiarilor prestigiul, ridicatu-le-a supremaţia 
morală, pe care păreau a fi dobândit-o, cel puţin 
în opiniunea publică europeană, asupra popoa
relor ce aveau să facă parte, deşi fără a lor 
voie, din noul stat maghiar.

Aceasta este în puţine cuvinte situaţiunea 
morală din punctul de vedere exterior al popo
rului maghiar în momentele când s’au produs 
întâmplările, la care alnsiuue făcut-ani la înce
putul acestui articol.

Din punct de vedere interior, nici chiar 
trebuinţă ar fi s’o mai spunem, popoarele sim- 
ţindu-se stinjinite — sub regimul maghiar — în 
propăşirea lor materială şi morală şi vă^ăndu-se 
ameninţate de a li se răpi pănă şi limba lor ma
ternă, nutresc pentru acest regim simţeminte, care 
cu iubirea nici o asemănare n’au.

Aceasta fiind situaţiunea din punctul de 
vedere interior al statului maghiar, evenimentele 
ce s’au produs şi pe care di cu <ji le-am înre
gistrat, se desemnează pentru ori-cine cugetă sub 
o lumină de multe prevestitoare.

Se poate într’adevăr, ca acele întâmplări să 
aibă de resultat nu numai căderea unui minister, 
căderea ministerului ungar, despre care se vor- 
besce deja,* ci să aducă într’un timp oare-care 
chiar o nouă reconstituire politică a statului.

Dualismul pare a-’şi fi făcut veacul.
Din punctul de vedere al popoarelor ee-’l 

supoartă, el e deja şi fără cruţare condamnat, şi 
n’ar fi nici o mirare ca, pentru binele general 
al statului, să se dee şi acum apăsaţilor o sa
tisfacere.

Vom reveni.

C r o n i c ă .
Numire. Maiestatea Sa s’ă îndurat prea- 

graţios a numi pe sub-judele dela judecătoria cer- 
cuală din Sibiiu’ loan B ă d i 1 ă de j u d e la  t r i 
b u n a l u l  reg.  din Sibi iu.

*
Camera comercială şi industrială din 

Braşov s’a ocupat în şedinţa sa dela 8 1. c. 
aproape numai de măsurile, care sunt de a se 
lua şi de a se aştepta din partea guvernului 
spre ridicarea industriei noastre adusă la despe- 
raţiune în urma presentului răsboiu vamal cu 
România. Făcând camera o privire asupra grelei 
situaţiuni s’a exprimat în forma de hotărîre, că 
ea regretă neisbutirea negociărilor comerciale cu 
România şi dă expresiune speranţei şi dorinţei, 
că răsboiul vamal în curând va înceta şi va în
tră din nou amicala stare a lucrurilor conven
ţionale.

*
llevisuirea administrativă a căii ferate 

Petroşeni-Surduc se va întâmpla la 21 Iunie n. 
*

în onoarea comandantului de corp 
F. M. L. baron Anton de Schönfeld generalul- 
major din Cluj p r i n c i p e l e  R u d o l f  Sob- 
k o v i t s  a arangiat la 11 1. c. seara o soarea 
splendidă, la Care au participat corpul ofiţerilor 
de stab şi mai mulţi membri ai aristocraţiei, 
precum şi fruntaşii autorităţilor bisericesci şi 
civile.

*
Sciri personale. Comitele-suprem contele 

Andreiu B e t h l e n  a sosit în 10 1. c. noaptea din 
Budapesta în Cluj, a asistat în 12 la o şedinţă a 
comitetului „Kultur-egylet“-ului şi a plecat seara 
la Braşov.

*
Iubileu Oprit. Slovacii din Ungaria-de- 

Nord voiau să serbeze la 6 1. c. iubileul de 25 
de ani dela memorandul din 1861 despre dorin
ţele naţiunii slovace din Turocz-St.-Martin. Săr- 
barea a fost însă oprită decătră autoritatea co- 
mitatensâ.

*
Demonstraţiuni în Steinamanger. Diarului 

„Budapester Tagblatt“ ’i-se depeşează din Stein-  
a m a n g e r  (Szombathely) cu datul de 12 Iunie 
n . : Poporaţiunea este prin placate mari invitata 
pe Dumineca de Rusalii la un m e e t i n g ,  în 
care are să se hotărască propunerea, ca de 
ac i î n a i n t e  a r m a t a  c o m u n ă  să fie j u 
r a t ă  şi pe c o n s t i t u ţ i a  u n g a r ă .

*
Furt. In seminarul Andreian de aici s’a 

furişat în noaptea spre Duminecă un fur şi a 
furat din o odae, ce rămase preste noapte nelo
cuită, o mulţime de vestminte.

#
Un mare foc a isbucnit în 7 1. c. în Fă

gă r a ş .  Nu numai paguba e mare, dar’ şi doi 
oameni au fost greu răniţi. Miliţiei ce garniso- 
nează acolo e de a se mulţumi, că focul n’a făcut 
pustiiri mai mari.

*

TRIB

Societatea politică „Concordia“ din 
Bucovina. Cu data de 9 1. cur. ni se scrie din 
Bucovina: Ieri avu loc şedinţa de constituire a 
societăţii politice „Concordia“. în comitet s’au 
ales domnii: loan Bumbac, prof. Halip Grigoriu, 
prof. Zavadovscki, Vasile Morar, c. r. adjunct 
judecat. Andronic, Onisim Ţurcan, c. r. secretar 
la dir. bun. fund. relig. protop. Leon Popescul, 
Litviniuc, direct, la şcoala normală Ostafi, Marco 
şi Antonovich După şedinţă se constituise comi
tetul astfel : preşedinte prof. loan Bumbac, vice
preşedinte : G. Ostafi şi Marco, secretar, Grigoriu 
Halip, prof., cassar: Onisim Ţurcan şi controlor 
Andronic.

*
Patru linii noue ferate în Romania.

Cetim în „Telegraphul“ din Bucuresci: Mini
strul lucrărilor publice a presentat camerei patru 
decrete regale, prin cari se cer credite pentru 
construirea a patru linii ferate noue linia Galaţi- 
Bârlad, de-alungul judeţului Covurlui va costa 
şese milioane. Această linie ferată are o impor
tanţă excepţională pentru judeţul Covurluiului. 
Ea va trece prin mijlocul judeţului în tot lungul 
seu, şi prin urmare va deservi toate satele sale 
şi de o parte şi de alta. Judeţul Covurlui nu 
prea avantagiat pănă acum în privinţa căilor 
de eomunicaţiune, va ave prin acest drum de 
fer avantagii ce nu se pot contesta. Dealtmin- 
trelea importanţa lui se dovedesce prin repeţite 
cereri ce s’au făcut în toţi anii pentru construirea 
lui. Acest drum de fer va deturna drumul ce
realelor Moldovei de sus dinspre Iţcani şi Un- 
gheni spre Galaţi. Cu urcarea taxelor austro- 
ungare asupra cerealelor române, aceste nu vor 
mai găsi desfacere în pieţele vecinei noastre, şi 
vor trebui prin urmare să iee drumul spre mare, 
spre a se încărca pentru ţerile Europei occiden
tale. Fără noua linie, cerealele ce mergeau 
spre Austro-Ungaria, ar fi luat drumul spre 
Odesa, prin Ungheni, unde se şi duc deja parte 
din cerealele Moldovei de sus. Nu tot astfel va 
fi după construirea nouei linii. Distanţa la Ga
laţi va fi cu vre-o 80 de c h i l o m e t r i  mai 
scurtă decât la Odesa, şi ori-cât s’ar scade 
transportul pe liniile ruse, cerealele Moldovei de 
sus se vor îndrepta tot spre Galaţi, atât din 
causa mai micei distanţe, cât şi a avantagielor 
ce vor găsi aci prin construirea docurilor şi in
stituirea waranteîor. Docurile vor suprima o mul
ţime de cheltueli de manipulare, de încărcare şi 
descărcare, ear’ warantele vor oferi avantagiul, 
ca proprietarii să poată găsi bani pe marfa lor 
pănă să o poată vinde cu un preţ avantagios. 
Toate aceste avantagii, unite cu scurtarea distan
ţei, nu le va pute oferi Odesa, ori-cât se vor re
duce tarifele ruse. Prin urmare noua linie va 
face din Galaţi earăşi debuşeul natural al pro
duselor Moldovei, cum a fost şi cum trebue să 
fie, şi revenirea afacerilor îi va reda cu încetul 
viaţa ce s'a scurs aproape cu totul din el. Sta
tul va câştiga asemene din reînflorirea oraşului 
Galaţi. Sporirea funciarului şi a patentelor se va 
urca la o sumă însemnată, căci noua linie va 
ridica în mod incomparabil valorea proprietă
ţilor din judeţul şi oraşul nostru şi va spori con
siderabil numărul comercianţilor. Nu mai vorbim 
de traficul căilor ferate, ce se va urca prin de
plasarea pe liniile noastre a cerealelor, ce pănă 
acum apucau pe liniile străine.

* ■
Furtună şi ploaie în Bucuresci. Joia 

trecută a cădut în capitala României o ploaie şi 
grindină, despre care aflăm următoarele amănunte: 
La şcoala de fete din coloarea de galbăn Nr. 5 
a cădut trăsnetul şi a causat pagube însemnate. 
Nici o nenorocire. în strada Pânzari, dela casa 
d-lui Lupan, acoperişul a fost luat de vânt şi 
aruncat la o mare depărtare. — Acoperişul casei 
d-nei Luxiţa Dancovici din strada Teilor Nr. 20 
a fost aruncat în curtea d-lui C. Dimitrescu, 
rupând nisce pomi. — Prăvălia d-lui Stefan Io- 
nescu, cârcîmar s’a dărîmat pănă la pământ, aco
perind sub dărîmături pe o fată anume Catrina 
în verstă de şese-spredece ani a femeii Floarea 
Văduva, din strada Foişor Nr. 20. Sărmana ve
nise a se adăposti de ploaie. Ea a fost scoasă 
de trecători rănită grav la mijloc, şi apoi a fost 
dusă la spital. — La biserica Târcă s’a rupt 
crucea şi o parte din învălitoare. — La abatoriu 
s’a rupt învălişul şi o parte din ziduri s’a dărî
mat rănind mai mulţi oameni, din cari unul 
anume Stefan Nicolae, măcelar, fiind grav rănit, 
a fost condus spitalului Brâncovenesc. — Săpu- 
neria d-lui Mateiu Vladescu, după cheiul stâng 
al Dâmboviţei, lungă abatoriu, s’a dărîmat, omo- 
rînd un lucrător anume Petre, ear’ pe alţii trei 
rănind grav. — Mai toate baracele din tîrgul 
Moşilor au fost distruse. — Învălişul dela bise
rica Sf. Spiridon Vechiu, a fost luat şi aruncat 
la mare depărtare. — Acoperişul caselor d-lui 
Dumitrache Marinescu din strada Carol Nr. 6 a 
fost desvălit şi aruncat pe stradă. — Acoperişul 
caselor d-nei Zinca Spirescu din calea Moşilor 
Nr. 26 a fost rupt. — Acoperişul dela salonul 
„Pomul-Verde“ a fost rupt şi aruncat pe stradă. 
— La biserica din strada Stravopoleos ulucile 
au fost rupte. — Prelângă aceste mai putem înre
gistra arbori desrădăcinaţi şi rupţi de pe la gră
dinile publice.

Contribuiai pentru şcoala superioară 
de fetiţe din Sibiiu.

(U rm are d in n r . 124.)

La apelul comitetului „Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura po
porului român“ de a contribui cu mijloace bănesci 
la înfiinţarea şi susţinerea seoaîei superioare de 
fetiţe cu internat, au mai răspuns:

Prin l i s t a  nr. 58 (colectantă S i d o n i a  
Maior  în Lugoj): Victor Mihályi, episcop în 
Lugoj 25 fl.; un pelerin din Lugoj 5 fi.; An
dreiu Liviu 2 fl.; Petru Pop 2 fl.; Teodor Pap,
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propr. mare 2 fl.; Alexandru Olar, maior 1 fl.; 
Stefan Antonescu 1 fl.; N. N. 1 fl.; Dr. Maior, 
medic 1 fl.; Katarina Stoia 1 fl.; Sidonia Maior 
1 fl.; Mihail de Stoica, c. r. locotenent 1 fl.; Si
meon Tamaş, protopop 1 fl.; un oare-cine 1 fl.; 
Sidonia Maior 5 fl., toţi din Lugoj. Suma 
listei 50 fl.

Prin l i s t a  nr. 24 (colectant dl S imeon 
C ă l u ţ ,  advocat în Dicsö-Szt.-Márton): Vasilie 
Moldovan, presid. forului orfanal în Boziaş 10 fl.; 
Daniil de Tamaş, paroch în Deagu 5 fl.; Ni
colae Pop, econom în Bobohalma 5 fl.; Iacob 
Macaveiu, preot în D.-Szt.-Mârton 3 fl.; Moise 
Bartolomeu, notar cercual în Lascud 1 fl.; Dio- 
nisiu Boer, cooperator gr.-cat. în Veltiu 1 fl.; 
loan Moldovan, notar cercual în Veltiu 1 fl.; 
Isabela Todoran, protopopeasă în Cetatea-de-baltă
3 fl.; Nicolae Todoran, protopop gr.-or. îu Ce- 
tatea-de-baltă 2 fl.; loan Pop, preot rom. în 
Abuş 1 fl.; André Petrits, proprietar în D.-Szt.- 
Mârton 1 fl. • Romul Boilla, în D.-Szt.-Mârton
4 fl.; loan Fodorean, paroch gr.-or. în Pandea
1 fl.; loan Trifan, docent pensionat în Cerghidul- 
mare 50 cr.; Emiliu Pop, econom în Bobohalma
2 fl.; Simeon Ciuchina, econom în D.-Szt.-Mârton
1 fl.; Timoteu Circa, comerciant în D.-Szt.-Mârton
2 fl.; Petru Nirastean, preot în Ernőt 3 fl.; Si
meon '"Căluţ, advocat în D.-Szt.-Mârton 2 fl. 
Suma listai 48 fl. 25 cr.

Au mai incurs dela reuniunea română de 
cântări din Sibiiu 54 fl. 66 cr.

Prin l i s t a  nr. 53 (colectant dl A n d r e i u  
Me d a n ,  proprietar în Şomcuta-mare): Andreiu 
Medan, proprietar 5 fl.; Nicolau Nilvan, advocat
3 fl.; Ludovic Man, farmacist 2 fl.; Victor Marcu, 
candidat de advocat 1 fl., toţi din Şomcuta-mare; 
loan Balint, proprietar în Mireşul-mare 2 fl.; 
Elia Pop, învăţător în Şomcuta-mare 1 fl.; Petru 
Dragoş 3 fl.; V. Buda 50 cr.; A. Szabó 1 fl.;
I. Beibe 1 fl.; Beniamin Buda 50 cr.; Petru 
Pintye 50 cr.; Ieremia Raţ 1 fl.; George Micul 
1 fl.; Atanasiu Cotoţea 1 fl.; Teodor Blaga în
văţător 50 cr. Suma listei 24 fl.

(V a urm a.)

Mulţumită publică.
Comitetul arangiator îşi exprimă profunda 

sa mulţumită tuturor colectanţilor şi contribuito
rilor marinimoşi, cari 'l-au spriginit întru reali- 
sarea unui scop, de însămnătate socială cultu
rală atât de ponderoasă, precum a fost acela ce 
’şi-’l-a defipt tinerimea — cu ocasiunea arangiării 
unui concert împreunat cu dans în 3 Aprilie st. 
n. a. c. — adecă a asigura încâtva material- 
minte, existenţa societăţii „Petru Maior“.

Acei p. t. domni marinimoşi sünt: A. d in  
B u d a p e s t a :

Alexandru Fara, consul 10 fl.; loan cav. 
de Puşcariu 10 fl.; George Mocioni de Foen 
10 fl.; Alexandru Mocioni de Foen 10 fl.; Eugen 
Mocioni de Foen 10 fl.; luliu de Puşcar 10 fl.; 
Dr. Aiţtauasiu Marienescu 6 fl.; Dr. Victor Baboş 
5 fl.; l)r. Augustin Dumitrean 10 fl.; Vornica
3 fl.; Alexandru Roman 6 fl.; Horváth Mihály 
5 fl.; Anton Schiau 5 fl.; Emil Babeş 2 fl.; 
Dr. Corneliu Diaconovich 2 fl.; X. Y. 5 fl.; Dr. 
Ţeran 2 fl.; Dr. Rădulescu 3 fl.; Brancovici
4 fl.; Irene Essman 4 fl.; báron Baits 5 fl.; 
conte Bánffy Béla 2 fl.; baron Bânffy Daniei
2 fl.; baron Wodianer Albert 3 fl.; Dr. Iosif 
Gall 20 fl.; conte Karácsom Aladár 5 fl.; conte 
Teleky Domokos 2 fl.; Mocsáry 5 fl.; Simon 
Géza 5 fl.; Simon Gyula 1 fl.; doamna Bara
nyai János 5 fl.; Alois Vlad de Sălişte 7 fl.; 
doamna Torma Károly 5 fl.; Horváth Cyula
5 fl.; Vincenţiu Babeş 5 fl.; George Rădulescu 
5 fl.; Damian Dragonescu 5 fl.; Gerasim Ratiu 
5 fl.; Iosif Barbu 2 fl.; Livius Drăgoiu 2 fl.; 
Gerasin Sârb 1 fl.; Vasiliu Fodor 1 fl.; X.
3 fl; Dunca 3 fl.; Ullmau Sándor 7 fl.; X. 
2 fl.; Harkányi Figyes 5 fl.; Wodianer Béla 
2 fl. ţ Králits Béla 2 fl.; Fröhlich Gustav 2 fl.; 
Lukács László 2 fl.; Visi Imre 2 fl.. Véghső 
Gellert 2 fl.; Daniel Ernő 2 fl.; Elekes György 
2 fl.; Náményi Albert 2 fl.; Emich Gusztáv 
2 fl.; Bende Imre 2 fl.; Sloy 3 fl.; Gödi Ká
roly 2 fl.; Pogány Károly 2 fl.; doamna Hug- 
mayer 3 fl.; Jonács Ferenczné 3 fl; Dr. G. 
Ilea 3 fl., Dr. Iosif Rus 3 fl.; Andreiu Rus
2 fl.; loan Poruţ 3 fl.
Suma percepţiunilor 292 fl.

Erogaţiunilor 274 fl. 10 cr.
Resultă 17 fl. 90 cr. venit curat.
B. din p r o v i n c i e :

Banii din provincie au întrat de-adreptul 
la societ. „Petru Maior“.

.„poleetantă doamna Maria Cosma în Sibiiu: 
Dela D. Leontin Simonescu 2 fl.; Nicanor Frateş 
1 fl.; Mateiu Voileanu 1 fl.; Dr. Octaviu Russu 
l fl.; Petru 1 fl.; Şuluţ 2 fl.; N. N. 1 fl.; Dr. 
D. P. Barcianu 1 fl.; Nicolau Popea 5 fl.; I. 
Popescu, profesor 2 fl.; Const. Stezar 1 fl.; loan 
Bădilă 1 fl.; D. Moldovan 2 fl.; P. Cosma 2 fl.; 
Suma 23 fl.

Dl Avram Tincu din Orăştie 1 fl. 
Colectant: Dl. Petru Roşea protopop din 

Turda: dela d. Anania Moldovan 1 fl.; Teofil Pap 
1 fl.; loan Ţeran 50 cr.'Ioan Hoportean 50 cr. P. 
Roşea 1 fl. — Suma 4 fl.

Colectant dl Alexandru Lazar în Dej : 
dela dl George Pap 5 fl.; loan Pelle, protopop
3 fl.; Dr. Teodor Mihali 2 fl.; Augustin Mun
tean 1 fl.; Gavriil Man 1 fl.; Alexandru Lazar 
1 fl. — Suma 13 fl.

Colectantă doamna Letiţia Oncu în Arad : 
dela Aurel Suciu 3 fl.; Dr. G. Vuia 1 fl.; Dr. 
loan Pap 1 fl.; C. Nicoară 1 fl.; Romul Cioro- 
gariu 1 fl.; Letiţia Oncu 3 fl.; Paul Tulcan 
1 fl. Suma 11 fl.

Dl Basiliu Jurca din Sarasău 5 fl. 
Colectant Nicolau Rădnean dela: dl Emiliu 

Bardoşi 5 fl.; Irene Essmann 5 fl.; Cossa Hermin 
1 fl.; loan Suciu 1 fl. — Suma 12 fl.

Colectant Dr. Nicolau Maieru, protopop în 
Sălişte. Dela d-nii: Dimitrie Roman 3 fl.; Ioachim 
Muntean 1 fl.; R. Speck 1 fl.; Iacob Arseniu 
1 fl.; I. Comşa et fiiu 1 fl.; Iordachie P. Roşea 
1 fl.; loan Banciu 1 fl.; Dumitru B. Comşa 
1 fl.; Bucur Comşa 1 fl.; Omisifor Borcia 1 fl.;
A. Wemich 1 fl.; Dimitrie (necetibil) 1 fl.; Dariu 
Marcu 1 fl.; Nicolae Nartea 1 fl.; Nicolae Mo- 
sore 1 fl.; Petru Indrieş 1 fl.; loan Popa 1 fl.; 
George Vraciu 1 fl.; Dr. Nicolau Colefar 1 fl.; 
loan Buceşan 1 fl.; Dumitru Lăpădat 1 fl.; loan
B. Comşa 1 fl.; Lupca Bloţ 1 fl.; loan P. Herţa 
1 fl.; Dumitru N. Borcia 1 fl.; Nicolae Teligrad 
1 fl.; Nicolae Sârbu 1 fl.; loan Comşa 50 c r . ; 
Dumitru P. Hanciu 50 cr.; Nicolae Pătruţ 1 fl.; 
Petru Tempănar 5 fl.; Dumitru N. Simeon 1 fl.; 
Mihăilă Stoica 1 fl.; Dr. Nicolau Maieru 2 fl. — 
Suma 40 fl.

Liviu de Leményi, pretor 2 fl.
Colectant dl Alexiu Mangiuca din Oraviţa: 

dela d-nii Dr. Aurel Maniu 5 fl.; E. Trăilâ 5 fl.; 
Simeon Mangiuca 2 fl.; I. Lepa 2 fl.; Andreiu 
Ghîdiu 2 fl.; Alexandru Coca 50 cr.; Alexiu 
Mangiuca 50 cr. — Suma 17 fl. minus 15 cr. 
porto; 16 fl. 85 cr.

Colectant dl loan Nichita din Zălau: dela 
d-nii loan Nechita 2 fl. ; loan Maniu 1 fl.; Ale
xandru Osţian 1 fl.; Alexandru Dragoş 1 fl. 
— Suma 5 fl.

Galaction Şagău, protopop 3 fl.; Andreiu 
Cosma 1 fl.; Florian Cocian 2 fl.; loan Beleş 
3 fl.; Nicolau Şandor de Vist 5 fl.; Alexandru 
Crăciunescu 2 fl.

Colectant Pachomie Avramescu din Tere- 
geva: dela d-na Emilia Bordán 1 fl.; Sofia Bondoc 
1 fl.; Nicolae Machiat 1 fl.; Iosif Cotoc 1 fl.; 
Vasiliu Jivan 1 fl.; Georgiu Grosavescu 3 fl.; 
Bosiciu 1 fl.; Bercsán Cornel 1 fl.; Blaschitz 
Sándor 1 fl.; Iosif Ionescu 1 fl.; Nicolae Tersiu 
1 fl.; Isac Rădulescu 1 fl.; Stefan Stolojescu 
1 fl.; Stefan Dragiciu 1 fl.; Kuresko Péter 1 fl.; 
Iaucu Cârpan 1 fl.; Petru Pepa 1 fl.; George 
Pepa 1 fl.; b. Bonná 60 cr.; loan Grosavescu 
1 fl.; Lazar Weil 50 er.; Hermann Heck 1 fl.; 
Iuliu Martinescu 1 fl.; loan Bumbăcilâ 1 fl.; 
Maria Roman 1 fl.; Savu Grosavescu 1 fl.; R. 
B. 1 fl.; Hie Radu 1 fl. — Suma 29 fl. 10 cr. 
George Târnoveanu, notar 5 fl.

Suma 182 fl. 95 cr.
Venitul din loco 17 fl. 90 cr.

Suma 200 fl. 85 cr. venit curat. 
Acei P. T. domni, cari mai posed listele, 

să binevoiască a ni-le retrimite în timpul cel 
mai scurt — cu ori-şi-ce resultat — ca să putem 
încheia socotelile deplin şi publica şi resultatul 
acelora.

B u d a p e s t a ,  la 5 Iunie 1886.
P e n t r u  c o m i t e t u l  a r a n g i a t o r :

Dr. Emil de Puşcariu, Georgiu Sandör, 
pres, com itetului. secre ta r.

l*osta ultimă.
M ünchen, 14 Iunie n. Foaia ofi

cială publică proclamaţiunea prinţului- 
regal L u i t p o l d ,  după care conform 
constituţiei tronul trece la fratele defunc
tului rege, la prinţul Ot t o ;  deoare-ce 
însă acela din causa unui morb mai în
delungat e împedecat a guverna însuşi, 
el primesce regenţa în numele noului 
rege. Proclamaţiunea provoacă pe supuşi 
a recunoasce cu credinţă pe noul dom
nitor legitim şi constituţional; mai de
parte provoacă pe autorităţi a conduce 
pănă la o altă disposiţie şi mai departe 
afacerile în numele regelui Otto. Procla
maţiunea e semnată de întreg ministerul.

Serviciul telegrafic
al

* TRIBUNEI*.
(De ieri.)

München, 14 Iunie n. Afişele direc
ţiunii de poliţie anunţă, că r e g e l e  L u 
d o v i c  s ’a a r u n c a t  a s e a r ă  l a  63/4 
o a r e  î n l a c u l  S t a r n b e r g ,  cu prile- 
giul preumblării prin parcul castelului din 
Berg. Medicul personal O u d d e n ,  voind 
se-’l mântue, î n c ă  s ’a î n n e c a t .

(De adi.)

München, 15 Iunie n. Ieri seara s’a 
întâmplat în castelul Berg c o n s a c r a r e  a, 
c a d a v r u l u i  r e g e l u i  şi apoi s’a trans
portat numai decât la München, unde con
ductul a şi sosit la 1 x/2 oară noaptea. Din 
causă că era foarte de dimineaţă nu s’a 
întâmplat nici un tumult. Un apel al re
gentului L u i t p o l d  proclamează de rege 
al Bavariei pe ducele O t t o ,  fratele de
functului rege. Deoare-ce ducele O t t o  de 
asemenea a cădut într’un morb necurabil, 
prinţul Luitpold va continua regenţa în 
numele noului rege. Poporaţiunea e emo
ţionată. Pănă acum pretutindenea e linişte.

Sofia, 15 Iunie n. S o b r a n i a b u 1- 
g a r ă  s’a deschis ieri. M e s á g i u l  de  
t r o n  dă expresiune bucuriei, că deputaţii 
amendoror Bulgarii se pot vedd întruniţi, 
amintesee de luptele învinse şi sperează, 
că rapoartele ambelor ţeri totdeauna se 
vor consolida. __________________

Director: l o a n  S la v ic i .
R edactor resp o n sab il: S e p t im iu  A lb in i .
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E c o n o m ic .
Piaţa din Sighişoara, 12 Iun ie . G râu  c u ra t  hecto- 

l i t r a  fl. 5 .—  p a n ă  fl. 5 .8 0 ; g râ u  m es te c a t fl. 3.50 p a n ă  
fl. 4 .— ; să c a ra  fl. 3 .—  p a n ă  fl. 3 .3 0 ; ovăsul fl. 1.70 p a n ă  
fl. 2 .—  ; cu cu ru zu l fl. 3 .3 0 ; faso lea fl. 3 .3 0 ; crum penele  
fl. 1 .6 0 ; m a z e re a  chilo  20  c r . ; lin tea  20 c r . ; m ăla iu l 10 c r . ; 
lum in i de  său  chilo  54 c r . ; să p u n u l 27 c r . ; sSu b ru t  26  c r . ; 
să u  de v ită  fl. — .8 0 ; u n so a re  de p o rc  64 c r . ; c a rn e a  de 
v ită  28 cr.

L O T E R I E .

Tragerea din 12 Iunie st. n.
Viena: 40 56 48 13 25.
Timişoara: 40 19 49 85 74.

Cursul la bursa de uiărturl din Budapesta
de la  12 Iu n ie  st. n.

G r â u  (din B a n a t) :  72— 73 K ilo fl. — .—  p ă n ă  — .—  
74— 79 K ilo fl. — .—  p ă n ă  — .— , (lungă T isza) 7 2 — 74 Kilo 
fl. — .—  p ă n ă  — .— , 74— 79 K ilo fl. 8 .—  p ă n ă  8.30, (de 
P e s ta )  72— 74 K ilo fl. — .—  p ăn ă  — .— , 7 4 — 79 Kilo 
fl. 7.90 p ă n ă  8.20 , (de A lba-R egală) 7 2 — 74 K ilo fl. — .—  
p ă n ă  — .— , 7 4 —79 K ilo fl. 8 .—  p ă n ă  8.30, (de  B acska)

p ă n ă  8.30, (d in  U n g aria  do nord) 7 2 — 74 K ilo fl. —•.— 
p ăn ă  — , 7 4 — 79 K ilo fl. 7 .50 p ă n ă  7 .90 .

S S c a r a  (u n g u rească) 7 0 — 72 K ilo fl. 6 .20  p ă n ă  6.40 .
( O r d  n u tr e ţ :)  60— 62 K ilo fl. 5 .50  p ă n ă  5 .9 0 ; (de 

b e ră rie )  6 2 — 84  K ilo fl. 6 .80  p ăn ă  — .— .
O v S s  (unguresc) 37— 40 K ilo fl. 6 .30  păn ă  6.70.
C u c u r u z  (de  B a n a t) : de la  fl. 5.35 p ă n ă  5 .4 0 ; de 

a lt  so iu  fl. 5 .25  p ă n ă  5.30.
R ă p i  ţ a  fl. — .—  p ă n ă  — .— ; de B a n a t fl. —  .—  

p ă n ă  — . — .
M ă l a i u  (u n g u resc ): fl. 5.30 p ă n ă  5.70.

Tim pul de fu rn isa re .

G r â u  (p rim ăv ară) 75 K ilo fl. 6.71 p ă n ă  6.73 (p er 
S ep tem b re— O ctom bre) Kilo fl. — .—  p ă n ă  — .— .

S S c a r a  (p rim ăvară) 6 9 .7/io K ilo  fl. — •—  p ă n ă  — — •
C u c u r u z u l  (M aiu—-Iunie) fl. 5.33 p ă n ă  5.35.
R a p i ţ a  (A u g u st— S eptem vrie ) fl. 1 0 .%  p ăn ă  10 .% .
S p i r t  (b ru t) 100 L. fl. 25 .—  p ăn ă  25.50.

C u r s u l  p ie ţ e i  d i n  S ib i iu .
din 15 Iun ie  st. n. 1886.

H ârtie -m o n e tă  ro m â n ă  . . . Cum p. 8 .55 vend. 8.65
D ire tu rcesc i . . . . . . „ 11.20 1D28
I m p e r i a l i ............................... . . „ 10.20 n 10.28
R u b le  ru sesc i . . . . . . „ 1.21*/, n 1.23

B u r s a  d e  V ie n a
d in  12 Iun ie  st. n. 1886.

R e n tă  de  a u r  ung. 6 °/0 ....................................  , __, 
„ » » » ă»/0 .................................................106 10
-  „ h â r t ie  „ 5 ° / c ................................................. 9 5 —

Im ; m in u tu l  că ilo r f e ra te  u u g .......................................... 153.75
A m o rtis a re a  d a to rie i că ilo r fe ra te  de Ost ung.

( l - a  e m is iu n e ) ................................................................... 100.40
A m o rtisa re a  d a to rie i că ilo r f e ra te  de O st ung.

(2-a e m is iu n e ) .........................................................................128.50
A m o rtis a re a  d a to rie i că ilo r fe ra te  de Ost ung.

(3-a em isiune) . . . .   120.25
B o n u ri r u ra le  u n g ....................................................................... 105.20

„ „ „ cu  cl. de so rta re . . . . ■ . 105.20
„ „ „ b ă n ă ţe n e - t im iş e n e ...............................105.20
„ „ „ cu  cl. de  s o r t a r e ...............................105.20
„ „ t r a n s i lv a n e ..................................... ...... . 105.20
„ „ c ro a to -s la v o n e ........................................... 105.20

D esp ăg u b ire  p e n tru  d ijm a ung. de  vin . . . . 99 75
îm p ru m u t cu p rem iu  u n g ....................................................... 120.10
D osuri p e n tru  re g u lä re n  T isei şi S eghedin  . . . 125.10
R e n tă  de  h â r t ie  a u s t r i a c ă ...................................................85 .25

„ „ a rg in t a u s t r i a c ă ............................... . . 85 .90
R e n tă  de  a u r  a u s t r i a c ă ...................................................... 116.75
D osuri a u s tr .  d in  1860    139.90
A cţiun ile  băncei a u s t r o - u n g a r e .....................................881, -

» „ de  c re d it ung .......................................  289 .75
n n n n a UStr.......................................  282 .50

A r g in tu l ......................................................................................— .—
G alb en i Îm p ă ră te s e i .............................................................. 5 .94
N apo leon-d ’o r i .  . . ........................................................ 10 .—
M ă rc i 100 im p. g e rm a n e - ........................  . . .  61.90
D o n d ra  10 Divres s t e r l i n g i .................................................126.25

B ars i»  d e  B u d a p e s t a
din 12 Iu n ie  st. n. 1886.

R e n ta  de  a u r  ung. 6 % .................................................— .—
a » a „ 4 % ...................................................... 106 .30
ff „ h â r t ie  „ 5 % .................................................  94 .90

îm p ru m u tu l că ilo r fe ra te  u n g ..........................................154.—
A m o rtisa re a  da to rie i că ilo r fe ra te  de  O st ung.

( l - a  e m is iu n e ) .........................................................................100.40
A m o rtisa rea  da to rie i că ilo r fe ra te  de O st ung.

(2-a e m is iu n e ) ......................................................................... 128.50
A m o rtisa re a  da to rie i că ilo r fe ra te  de  O st ung.

(3 -a  e m is iu n e ) ....................................................................1 2 ,\ 25
B onuri ru ra le  u n g ................................................................. 105.—

„ „ „ cu  cl. de  s o r t a r e ..........................105.—
„ „ „ b ăn ă ţen e-tim işen e  . . . 1 0 5 .—
„ „ „ cu  cl. de s o r t a r e ..........................105.—
„ ,. t r a n s i lv a n e ..........................................  . 105.—
„ „ c ro a to -s la v o n e .................................................. 105.—

D esp ăg u b ire  p e n tru  dijm a ung. de vin . . . 1 0 0 .—
îm p ru m u t cu p rem iu  u u g ........................................................ 119.75
D osuri p e n tru  re g u la re a  T isei şi Seghedin  . . . 124.75
R e n ta  de h â r t ie  a u s t r i a c ă .....................................................85 .20

„ „ a rg in t a u s t r ia c ă ................................................... 85 .60
„ „ a u r  a u s t r i a c ă ............................................. 116.50

D osurile a u s tr . d in  1860 ................................................. 139.—
A cţiun ile  b ăncei a u s t r o - u n g a r e ..................................... 8 7 5 .—

„ „ de c re d it u n g ........................................  289 .25
„ » '  » » a u s tr ....................................... 282 .50

A rg in tu l ......................................................................................  — . 
S crisu ri fo n d a re  a le  in s titu t, de  cred . şi ec. „A lb in a“ 101.—  
G alben i îm pără tese i . . . . . . . .  . . 5.93
N ap o leo n -d ’o r i .........................................................................  i o . —
M ărci 100 imp. g e r m a n e .................................................  61.95
Dornlra 10 D ivres s t e r l i n g i ................................................126.35

B u r s a  d e  B u c u r e s c i .
Cota oficială dela  12 Iun ie  st. n. 1886.

R e n ta  am ort. (5 % ) . . . Cump. — .— vend. —
„ R u r. conv. (6"/o) • ■ 11 — .— n —

A cţ. de asig. D acia-R om . 11 264. V, __
B anca n a ţio n a lă  a  R om âniei n 1 0 1 7 . - n —
îm p r. o raş. B ucu resc i . . . n ---.--- n —
A cţ. de  asig. N a ţio n a la  . 11 ---.--- n —
C red it mob. ro m ........................ ii ---.--- __
S crisu ri fonciare  u rb a n e  (5°/0) n ---.---
Schim b 4 i u n i ........................ ii --- ,--- 34
Societ. co n s t.................................. n 162.*/, n 230
A u r ................................................. n 1 4 .7 , n 14

r

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. ' járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
J u g a r e a n  Stána kákovai lakos végre- 
hajtatónak M ór á r  Juon alamori lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 30 frt tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a vízaknai kir. járásbíróság terü
letén lévő alamori 283. sz. tjkvben A +  1— 7 
rendszámú ingatlanokra 1170 írtban és 
az alamori 359. tjkvben A,-f- 1 .ends/ámu 
ingatlanokból Mór ár Juont illető felerészre 
37 frt 50 krban ezennel megállapitott ki
kiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1 8 8 6 .  é v i  j i m i u s  h ó  3 6 - i k  n a p 
j á n  d. e. 9 órakor Alamoron a községi 
elöljáróság helyiségében megtartandó nyil
vános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 1 0 %-át vagyis 
120 frt 70 kr. készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam
mal számított, és az 1 8 8 1 .  é v i  n o v e m 
b e r  h ó  1 -é n  3333. szám alatt kelt 
igazság,ügyminiszteri rendelet 8. §-ába, 
kijelölt óvadékképesérték papírban a 
kiküldött kezéhez letenni a vagy az 1881 : 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol
gáltatni. [294] 1

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóságtól.
V í z a k n a ,  1886 évi mártius hó 2 0. 

napján.

7 2 — 74 K ilo fl. — .—  p ă n ă  — .— , 7 4 — 79 K ilo  fl. 8 .—

P i a ţ a  c e r e a l e l o r  d i n  P o r t a l  I  5 i * ; l i l a .

Raportor: Nicolai V. P e r 1 e a, Brăila.
Operaţiile efectuite în 30 Maiu 1886.

/

V éndéto rii C um părătorii H pctol. G reu t.
lib re

P re ţu l  lei 
îu a u r

O bservaţii

Vamvuri Manari Porumb 3500 58 6.60 Caic
Vrioni G. Mendl 11 4100 58 % 7.12% Magazie
Gardeli Feitler 11 4800 581/a 7.— Şlep
Bach Comercială Grâu 1300 55 10.25 Caic
Grimani Manari Porumb 2600 58% 7.05
Foca Chrisoveloni 7? 5600 57% 6.45 Şlep
Silberstein 5) 11 900 59 7.02% Caic

Operaţiile efectuite în 31 Maiu 1886.
Mathei G. Mendl Porumb 1700 61 7.35 Caic
Carandino 77 77 1460 60% 7.37% 77

n 77 77 1750 60% 7.40 77

Cornman 7? 77 1700 09% 7.20 77

n 77 77 1700 60% 7.35 77

Gheorghiadi ^ 7 7 77 1800 60% 7.30 Magazie
Lombardo Feitler 11 3000 60 7.30 Caic
Gardeli 77 11 4200 57 6.52% Magazie
Grossovici M. Cohen „ roşu 500 63 7.70 7 7 1

Politi Marcheto Grâu 3400 55% 9.65 Caic
Bach Carnavali 77 3500 55% 10.22% Şlep
Fechner n 77 4000 57 11.30 77

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1886.

B u d a p e s t a —P r e d e a l

Tren
mixt

V ien a

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare
V ărad -V elen cze
F ugyi-V  á sá rh e ly
M ező-T elegd
R év
B ra tc a
B ucia
C iucia
H u ied in
S ta n a
A gb iriş

G h irb ău
N ăd ăşe l

Cluj
A p a b id a
Ghiriş
Cucerdea
U io ara
V in ţu l de  sus
A iud
Teiuş
C răc iu u e l

B la j
M icăsasa

Copşa mică
M ediaş
E lisab e to p o le
Sighişoara
H aşfa lă u
H om orod
Á gostonfa lva

A p a tia
F e ld io a ra

Braşov
T im iş
Predeal

B ucuresc i

11.10
7 .4 0

1 1 .0 5
2.02
4 .1 2

Tren
accelerat

Tren
omnibus

Tren
de

persoane

7 .4 0
2—
4 .0 5
5 .4 5

3 .1 0
5 .4 0

1 0 .4 5
1 1 .1 4

1 .0 6
2.01
2.10
2 .1 9
2 .3 3
3 .8 5
4 .0 9
4 .2 9
5 .0 8

5 .4 5

6 .5 8
7 .0 3

7 .3 3
8.54

8 .5 8
9 .2 8

1 0 .2 8

5 .5 8

6.06
6 .4 5
7 .4 0
8.07

10.05
11.02
11.37
1 2 .1 4

1.09
1.55
2 .5 3
3 .2 8

9 .3 5

5 .4 5

6.22
6 .4 7

1 1 .4 5

8 .3 0
9 .1 4  
9 .2 4  
9 .41

1 0 .1 9
1 1 .3 8
1 2 .1 8
1 2 .5 4

1 .57  
3 .11  
3 .4 0
4 .1 5  

4 .3 6
4 .5 8  
5 .2 6

6.20
9 .2 6  

1 1 .4 0

1 .2 8  
1 .5 2  
2 — 
2.11 
2 .3 4  
3 .1 8  
3 .41  
4 .0 1
4 .2 6  
5 .0 8
5 .2 7  
5 .5 0
6.02
6 .2 4
6 .4 3  
7 .0 3  
7 .2 6  
8 .5 4
9 .4 3  
9 .51  
9 .5 8

1 0 .2 4
1 0 .5 9
1 1 .2 8
1 1 .4 4
1 2 .1 8

1.01
1.22
1 .56
2 .4 4  
3 .0 2  
4 .4 1  
5 .3 0

P r e d e a l - —B u d a p e s t a

Tren
de

persoane

6 .0 3
6 .3 5
7 .1 4

B ucuresc i 
Predeal
Tim iş

Braşov

F e ld io a ra
A p a tia
Á gostonfalva
H om orod

Haşfalău
Sighişoara
E lisab e to p o le
M ediaş

Copşa mică

M icăsasa,
B laj
C răciuuel
Teiuş
A iud
V in ţu l de  sus 
U io a ra  
Cucerdea 
Ghiriş
A p ah id a

Cluj

N ădăşel
G hirbău
A gh iriş
S tan a
H uied in
Ciucia
B ucia
B ra tc a
R év
M ező-T elegd 
F u g y i V ásá rh e ly  
V ărad -V elen cze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

V iena

{

Tren
accelerat

6.22
7 .0 1
7 .3 3
8.01
8 .4 5  

10.10 
1 0 .3 9  
1 1 .1 9  
1 1 .5 4  
12.12 
1 2 .3 7  
1 2 .5 6

1 .3 0
1 .4 5
2 .3 4
2 .5 5
3 .1 7
3 .2 4
3 .3 6
4 .1 1
5 .3 6
5 .5 6

I V ien a  o —

N ota:  N u m erii în c u a d ra ţi  cu  lin ii g ro ase  în sem nează  o a re le  de  n o ap te .

4 .5 0

9 .3 2
9 .5 6

1 0 .2 9

6 .3 1
6 .5 2
7 .0 8  
7 .2 3  
7 .5 0  
8.12
8 .5 2  
9 .1 0
9 .2 9  
9 .4 1

1 0 .2 4  
1 0 .4 3  
1 0 .5 3

I  U -
\  1 1 .1 5

1 .0 9

3 .2 9

6 .3 8

3.

Tren
omnibus

Tren
omnibus

6 .0 3
6.21

7 .1 4
7 .4 3

8.22
8 .4 8

9 .1 3
9 .1 8

1 0 .3 8
12.20

2 .1 5

7 .3 0
1 .1 4
1 .45
2 .3 2
2 .5 5
3 .3 8
4 .1 7
4.4
5 .4 2

B u d a p e s t a —A r a d —T e iu ş

7 .3 7
8.21
9 .0 5
9 .4 8

1 0 .0 2
1 0 .3 0

1 0 .5 0
1 1 .3 4
1 1 .5 2
1 2 .4 1
1.12
1 .4 2
1 .5 1
2 .1 5
3 .1 2
4 .5 9
5 .3 0

8 —

1 0 .5 5
1 .2 3
3 .2 4

8-

7 .4 5

6 .0 5

12.41

V iena

Budapesta
Szolnok

Arad

Tren
omnibus

Glogovaţ
G yorok
P au liş
R adna-D ipova

Conop
B érzava

Soborşin
Z am
G u rasad a
Ilia
B ran ic îca
D eva
Simeria (Piski)
O reştia
Şibot
V in ţu l de jos
Alba-lulia
Teius

Tren
de

persoane
Tren

omnibus

i i .

7 .0 4
7 .2 2
7 .5 8
8 .1 7
8 .3 6

8.20
11.20

4 .1 0

4 .3 0
4 .4 3
5 .0 8
5 .2 1
5 .4 0

6 .0 7
6 .2 6
7 .1 4
7 .4 4
8.12
8 .2 9
8 .4 8
9 .1 3
9 .5 3

1 0 .2 3
1 0 .4 6
1 1 .1 4  
1 1 .4 1

1 2 .1 4

12.10
8 . 

12.00 
5 .5 5

6 .0 5  
6 .1 9  
6 .4 6  
7 .
7 .23  
7 .51  
8.10 
8 .5 8  
9 .2 8  
9 .5 6

1 0 .1 7
1 0 .3 8
1 1 .0 5
1 1 .5 5
1 2 .2 4
1 2 .5 3

1.22
1.41

2 .2 4

T e iu ş —A r a d —B u d a p e s t a

S im e r ia  (Piski)—A * e tro ş e n i

5 .1 7

5 .2 5
10-

Teius9
Alba-lulia
V in ţu l de jo s
Şibot
O reştia

Simeria (P iski) 
D eva 
B ran ic îca  
I lia
G u ra sa d a
Z am
Soborşin
B é rzav a
Conop
R adna-D ipova
P au liş
G yorok
G logovaţ

Arad
Szolnok
Budapesta

V iena

Tren
de

perooano
Tren

omnibus
Tren

omnibus
Tren

de
persoane

1 1 .0 9 3 .4 5
1 1 .5 7 4 .2 6
1 2 .2 0 4 .4 6
1 2 .5 4 5 .1 3

1 .2 7 5 .3 7

2 .3 1 6 .3 0

2 .5 2 6 .4 9

3 .2 3 7 .1 4

3 .5 5 7 .3 9

4 .0 8 7 .5 1

4 .4 4 8 .2 1

5 .3 0 8 .5 9

6 .2 5 9 .4 3

6 .4 6 1 0 .0 2

9 .0 6 7 .2 8 1 0 .3 6 6 .1 2

9 .2 6 7 .4 3 1 0 .5 0 6 .3 2

9 .4 6 7 .5 9 1 1 .0 5 6 .5 3

1 0 .2 1 8 .2 8 1 1 .3 1 7 .2 8

1 0 .3 8 8 .4 2 1 1 .4 5 7 .4 5

9 .1 7 1 2 .3 1

2 .3 2 5 .1 2

6 . - 8 .2 0
3 — 6 .0 5

P  e t r o ş e u i —H im e r  i a  (Piski)

Simeria
S tre iu
H aţeg
P ui

1 C j'ivadia 

B a n iţa  
Petroşeni

1 2 .0 9
1 2 .4 6

1 .3 5
2 .2 6
3 .1 3
3 .51
4 .2 3

2 .41
3 .2 5
4 .1 7
5 .1 0
5 .5 8

Petroşeui
B a n iţa

C rivad ia
P u i
H a ţeg

6 .5 5

7 .3 6
8 .1 8
9 .0 2
9 .4 3

1 0 .3 4
1 1 .1 3

1 0 —

1 0 .3 8
1 1 .1 5
1 1 .5 5
1 2 .3 2

1 .1 5
1 .4 6

6 .4 0
7 .1 2

S tre iu
Simeria

A r a d — T i m i ş o a r a T i m i ş o a r ă — A r a d

Arad 6 .0 5 5 .4 8 Timişoara 6 .2 5 5 —
A ra d u l nou 6 .3 3 6 .1 9 M ercz ifa lv a 7 .1 9 6 .0 2
N ém eth-S ágh 6 .5 8 6 .4 4 O rczifalva 7 .4 6 6 .3 2
V inga 7 .2 9 7 .16 V inga 8 .1 5 7 .02
O rczifalva 7 .5 5 7 .4 7 N ém eth-S ágh 8 .3 6 7 .2 3
M ercz ifab ’a 8 .1 4 8 .0 8 A ra d u l nou 9 .1 1 8 .01
Timişoara 9 .0 8 9 .0 2 Arad 9 .2 7 8 .1 7

G h i r i ş — T u r d a T u r d a — G h i r i ş9

Gltiriş 9 .2 4 4 .4 1 Turda 7 .5 6 3 .1 8
Turda 9 .4 5 5 .0 8 Ghiriş9 8 .2 1 3 .3 9

C o p ş a  m i c ă —S i i t i iu

Copşa mică
Şeica  m are  
D oam neş 
O cna 
Sibiiu

8 .2 7
9 —

5 .5 0 1.11

1 .34
2 .0 6
2 .3 2
2 .5 0

6 .1 7  
6 .5 2

7 .1 8  
7 .3 8

S i h i i u —O o p ş a  m ic ă

Sibiiu 3 — 8 .1 2 1 0 .2 5
O cua 3 .3 4 8 .3 6 1 0 .4 5
D oam neş 9 .01 1 1 .0 8
Şeica  m are 9 .2 9 1 1 .3 2
Copşa mică 9 .5 2 1 1 .5 2

C u c e r d e a —O ş o r l t e iu —Ilc j ţl i .- s ă s .

Cucerdea 2 .3 0 1 0 — 4 .0 5
C h e ţa 3 .0 3 1 0 .3 0 4 .3 5
D udoş 3 .2 7 1 0 .5 1 4 .5 6
M .-B ogat 3 .3 7 1 1  — 5 .0 6
C ip eu -Ie rn u t 4 .2 1 1 1 .3 7 5 .4 3
K erelő -S z .-P ál 4 .3 8 1 1 .5 7 5 .5 8
N ire ş te u 5 .0 5 1 2 .1 5 6 .2 1

Osorbeiif { 5 .2 5 1 2 .3 4 6 .4 0
( 5 .5 5 1 .0 4

Rcgliiitul-săs. 7 .5 4 3 .0 6

R e g i i . - s a s .—O ş o r l t e iu  —C u c e r d e a

Reghin al-săs. 4 .3 1 6 .1 0
fOşorlteiu 6 .2 0 8 —

6 .4 0 1 2 .3 5 1 0 .3 0
N ireş teu 6 .5 9 1 2 .5 4 1 0 .5 2
K erelő-Sz .-P ál 7 .2 2 1 .1 7 1 1 .1 6
C ip eu -Ie rn u t 7 .4 3 1 .3 8 1 1 .4 2
M .-B ogat 8 .1 3 2 .0 8 1 2 .1 6
D udoş 8 .2 6 2 .21 1 2 .3 1
C heţa 8 .4 2 2 .3 7 1 2 .4 8
Cucerdea 9 .1 0 3 .0 5 1 .2 0

S i m e r i a  (Piski)—U n i e d o a r a

Simeria (Piski) 
C é rna
Uniedoara

2 .1 6  
2 .3 7  
3 .0 6

C n i e d o a r ă —S i m e r ia  (Piski)

Uniedoara
C érn a
Simeria (P iski)

5 .1 0
5 .3 6
5 .5 5
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